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Aufgabe 1.1
Symbol | Name | Potenz

Y Yotta | 10%*
Z Zetta 10%!
E Exa 108
P Peta 0%
T Tera 10™2
G Giga 10°
M Mega 10°
k Kilo 10°
h Hekto 102
da Deka 10*
- - 10°
d Dezi | 107!
c Zenti 1072
m Milli | 1073
I Mikro | 107°
n Nano 107°
P Piko 10~12
f Femto | 10~1°
a Atto 1018
z Zepto | 10721
y Yokto | 10~2?

(a) Milchstrake 9,3%10%2em = 9,3 %1022 107 2m = 9,3 % 10*®m = 9,3 x 102Em = 930Em

(b) IgG Antikorper 9% 103pm = 9nm

(c) Chloroplast 8 % 10%pm = 8um

(d) grofites Schwefelbakterium 0, 75mm = 750um

(e) Mond 17,38 10710 Pm = 1, 738Mm = 1738km

(f) Dicke eines DNA-Fadens 2% 1071 m = 20pm

(g) Picornaviren 3% 1078m = 30nm



Aufgabe 1.2

Berechnung des Volumens V einer kugelférmigen Struktur mit Radius R:

4
V= 3 « 7% R
‘ vereinfachte Potenz ‘ Radius ‘ Volumen
(a) | Zellkern | 10um 5um 523, 6m>
(b) | Zelle 20pum 10pm 4188, 8um?
(c) | Erde 12756km 6378km /6,378 Mm | 1,0868 x 1012km3 /1086, 8 Mm3

Aufgabe 1.3
(a) Der Patient soll 100 ’2—5 an Medikament B erhalten, der Patient wiegt 65 kg.

100%7 % 65kg = 650019 = 6, 5mg

(b) Die angegebene Menge soll iiber einen Tag als Infusion verabreicht werden. Es soll die Menge an Medika-
ment berechnet werden die der Patient in 3 Stunden verabreicht bekommt.

812,5ug

g -
7 _9 27
6500 ; 70,837 m

oder

1 1
3h = —day — = * 6500ug = 812, 5419

8 8
Aufgabe 1.4
Im Blut eines Menschen (V' = 51) befinden sich 4 * 10° Llffo.
TH 1 TH TH TH
4%10° 5%0 =4%10° * TS ZRO = 4%10° % 10° ZRO — 45101 = lRO

Es sind insgesamt 20 * 10'* Thrombozyten in 5 Litern Blut eines Menschen. Nun soll eine Medikament mit

einer Konzentration von 10~1% -9l verabreicht werden, das Medikament hat eine Masse von 180-2

mol *

mol

=2x1073
THRO * 10™°mol

20 %« 10" THRO 10715

2 % 10~ 3mol * 180—L— = 360  10~3¢ = 360mg
mol

Man bendétigt eine Menge von 360mg des Medikaments.

Aufgabe 1.5

In einem Mensch seinen Vi = 51 Blut. Gesucht ist das Volumen an CoHsOH (Veo, . 0m) das aufgenommen
wird, sodass 0,05%C>HsOH im Blut nach Aufnahme vorhanden ist.

VGes = VB + Ve,n,on
Ve,asomr = 0,0005 * Vges

Vaes = Vp 40,0005 * Vges
2000
1999 *

VCQHE,OH = 0,0005 * Vges =

VGes = B

1
— %« Vg=25%10"31 =2, 5ml
1999 © VB T 40 P



Aufgabe 2.1

Zwei verschiedene Ansétze um Gleichungssysteme zu losen: Losen durch Einsetzten oder Gausverfahren.
(a) Losen durch Einsetzten:

20 —y=17
3xr+2y=20
y=2x-17

3r+4r—14=0

Tr =14
xr=2
y=-3

Lésen per Gausverfahren:

andere Schreibweise:

2 -1|7 3

3 2|0 -3

6 -3|21

6 4| 0 -I
6 -3 21 3
0 71|-21 7
2 -1 | 7 +II
0O 1/-3

2 0] 4 :2

0 1]-3

1 0 2

0 1]-3

zuriick in der urspriinglichen Schreibweise:

SHRe



Aufgabe 2.2

(a)

I->I1
II->1

1
)
12

-21
-31

12

-3

-9
-3

-3 71

-5
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-9
-3

-3
-7

0
0

-7 -3

0

18 :18
-2I11
-3I11

18
2

5

-211

1 3|3

0

2 0|3

1

0 0|3

1

r=3y=0,z=1

-3

(b) .13:2,2/:—1,2



Aufgabe 3.1

Losen quadratischer Gelichungen der Form ax? + bx + ¢ = 0, bzw. 22 + px +q = 0:
1. a-b-c Formel: 19 = =bkvbi—dac

2a
2. p-q Formel: z15 = -5+ /(§)? —¢

(a) v1 = 3,22 =2

(b) 21 = 9529 = -3

(¢) w10 = 0,5+ 0, 223607

(d) z1 = =2+ V11~ 1,3166; x5, = —2 — /11 ~ —5,3166
(e) z12 = —

(f) xr1 = 3,5;.’E2 - 074

(g) x1 =0,25;20 = —1,2

(h) 1,2 = 33

() 21 = 2+V10~2,24;20 = -2 — /10 =~ —6,24
() z1 = ks = — 3k

Aufgabe 3.2

Anzahl der Losungen ist bestimmt durch die Diskriminante D = b — 4ac. Falls D > 0 — 2 reele Losungen,
falls D = 0 — eine reele Losung, falls D < 0 — keine/2 komplexe Losungen.

a) 822 — 64z +41 =0 — D = 2784 > 0 — 2Lsg

b) —2% +8x —22=0— D = —24 < 0 — 2komplexeLsg/keineLsg
c) 120 4+33=0—>2=—11/4 - 1Lsg

d) 222 + 100z + 1250 =0 — D = 0 — 1Lsg

0.1 Aufgabe 3.3

(a) Ja

(b) Nein Losungen sind klar, 21 = 7,22 = 17

(c) Nein Losung durch scharfes Hinsehen, 12 = —1
(d) Nein Wurzel aus negativer Zahl, komplexe Losung



